

EL TARRACONENSE

Suscripción

Núm. 66

Trimestre..... Ptas. 1'50
Número suelto... » 0'10

Tarragona, 4 de mayo de 1913

Redacción y Administración

S. Agustín, 23, entr.º

Año II

Interpretaciones subrepticias

Pronto se ha calmado el enojo que a los periódicos republicanos produjo el decreto llamado, en abreviatura, del Catecismo. A las declaraciones en los primeros momentos formuladas por algunos prohombres de esa cuerda, no han seguido otras, y el asunto parece ya desprovisto de toda actualidad.

Claro está que entra en ello, por no poco, el hecho fundamental de esta política. Sean cuales sean las burlas y los desengaños que de los Gobiernos liberales reciban los republicanos en el orden de las ideas, no haya miedo de que se enojen excesivamente éstos con aquéllos; pues por encima de los principios ponen las colonias, y antes que las ideas les preocupan los procedimientos de gobierno, y merced a los actuales, el republicanismo disfruta de cuanto para su labor puede serle más provechoso a la larga.

Pero la lealtad manda reconocer que en el aquietamiento de aquellos enojos no entra sólo esa idea fundamental, llamémosla así, de la política vigente, sino también positivas declaraciones tranquilizadoras, que acerca del decreto del Catecismo se les han dado, y que no podemos dejar sin alguna observación para en su día.

En primer lugar, la «nota» oficiosa dada por el conde de Romanones, mostraba a las claras que a éste sólo preocupaba el aquietamiento de los republicanos y la deposición de sus enojos, y ello era justo, ya que sólo para ellos se daba el famoso decreto. Explícita e implícitamente decíaseles, en aquella «nota», que no apretaran, que todo se andaría, que prescindieran un poco de la corteza desabrida e insubstancial del decreto, en espera de la miga substancial y sabrosa, que llevaba por dentro la maltratada disposición, primer paso, un poco tímido, necesariamente tímido, en un camino que, sin embargo, habría de recorrerse.

El órgano principal del conde de Romanones, el *Diario Universal*, menos obligado a las cautelas gubernamentales, ha puesto más francamente el dedo en la llaga, y la ha curado con el milagroso tocamiento, como pudimos advertir en un comentario de *El País*.

«¿Qué objeciones se hacen al decreto?—decía hace días el *Diario Universal*— *El País*, una: que no se habla de los que no profesan ninguna religión positiva; sobre que el caso, por raro, no merecía una mención especial, ¿caso era necesaria ésta? Los decretos y las leyes tienen espíritu, y el espíritu, en este caso, no puede estar más claro.»

¡Ah! Pues eso es todo. Si el espíritu del Real decreto es todo lo contrario de lo que es su letra, y siendo cosa de liberales no puede ello sorprendernos, ya tienen los radicales todo lo que pedían, y carecen de todo fundamento sus enojos de la primera hora.

Porque es claro que esa rareza del caso, a que alude el *Diario Universal*, es una piadosa superchería con que éste pretende despistar a la opinión contraria, a la que quiere tranquilizar, y ha tranquilizado, el órgano ministerial. Lo raro en España, lo más raro, es lo otro, a saber: que haya gentes, en el número de los que frecuentan las Escuelas públicas, que profesen una religión distinta de la católica. Apenas hay judíos, y son muy pocos, poquísimos, los que profesan cualquiera de las religiones cristianas disidentes del Catolicismo, y aun de estos pocos, los más tienen Escuelas propias, y no se cuidan para nada de las oficiales. Sobre esto, además, es unánime la aseveración de que en la práctica no habrá dificultad alguna; y cuenta que entre los que lo aseguran está el Sr. Vincentí, que tan bien conoce lo que sucede en comarca donde, menos raramente que en las demás, pudiera presentarse el caso que se presentaba como motivo del decreto archifamoso.

No: el verdadero problema, el único, aun colocándonos en el punto de vista de los que afirman su existencia, está en lo que el periódico ministerial considera raro

caso, a saber: en el de los padres que, por no profesar religión alguna; por odiarlas todas, o por creer ellos—¡infelices!—que las odian; por darse tonos de espíritus fuertes, no quieren que se enseñe a sus hijos ni el Catecismo ni la Historia Sagrada.

Pues ese caso, que es el único que era cuestión, no entra ni poco ni mucho en el Real decreto; no entra en sus palabras, que no dicen, como el del Sr. Echegaray, que quedan exceptuados de la obligación los muchachos cuyos padres declaren que *no son católicos*, sino simplemente que están exceptuados los muchachos cuyos padres declaren que *profesan religión distinta de la católica*.

¿Cómo ha de ser lo mismo lo uno que lo otro? En la primera forma, no hace falta profesar religión alguna, puede no profesarse ninguna, para acogerse a la excepción; en la segunda, no, puesto que hay que profesar alguna, que no sea la católica.

Si el conde de Romanones, en la «nota» oficiosa, emplea tales vaguedades, que puede creerse que el *Diario Universal*, en las palabras transcritas, interpreta bien el Real decreto, ¿no es evidente que los republicanos han triunfado, consiguiéndose que el Estado se preste a levantar la mano, para que sean educados en la ignorancia de toda religión los hijos de quienes las rechazan y repugnan todas, por odio a la Iglesia católica?

No se olvide que el Real decreto tenía el consabido artículo final, por el cual se confía al ministro de Instrucción pública el cuidado de dictar las reglas precisas para el cumplimiento de la disposición soberana. En esas reglas, que pueden hacerse sin ruido, por circulares, acaso por recados verbales de los inspectores ganados para «la causa», puede llevarse a cabo la interpretación atrevida del *Diario Universal*.

Si así se ha prometido, ¿cómo no comprender el aquietamiento de los enojos republicanos?

La huelga en Bélgica

El gran movimiento del proletariado belga, iniciado el 14 del pasado mes, no era una cosa inesperada. La incubación tiene orígenes algo remotos.

El partido católico gobierna en Bélgica desde el año 1884, en que la cuestión escolar fué causa de la caída de los liberales. Hasta el año 1910 los obstáculos para gobernar no fueron grandes; pero llegada esta fecha, el partido católico se encontró con la debilitación consiguiente a un instrumento que dirige los destinos públicos durante tan largo tiempo, y además con una casi escisión de sus elementos, por discrepancias de juicio en la cuestión militar.

Verificáronse elecciones en 1910, y la mayoría parlamentaria, que disponía de un excedente de ocho votos sobre las oposiciones, quedó reducida a seis. Los liberales empezaron a pensar en la derrota del Gobierno para las elecciones siguientes, dos años más tarde, y al efecto hicieron alianza con los socialistas, formando el llamado *cartel*.

El pretexto para constituir el *cartel* fué un proyecto escolar del jefe del Gobierno, Sr. Schollaert. Consistía la base de éste en entregar a cada padre de familia tantos «bonos» como hijos tuviese en edad de ir a la Escuela. El padre remitía el bono a la Escuela que quisiese, y el Estado, anualmente, en presencia de tales bonos, indemnizaba a las Escuelas, en proporción al número de aquellos que cada una tuviese.

Realmente, el proyecto no podía ser más liberal. Era una aplicación escueta de la voluntad nacional. Liberales y socialistas debían haber quedado encantados con el proyecto. Mas como lo que ellos apetecían era el Poder, el disfrute de los próvidos alrededores del mando, les importó un ardite el liberalismo de M. Schollaert, e hicieron una campaña de bullanga y ruido, que obligó a dimitir

al jefe del Gobierno. Entonces fué cuando se encargó de la Presidencia del Consejo M. De Broqueville.

Liberales y socialistas continuaron unidos, para dar la batalla al partido católico en las elecciones de 1912. Tan seguro tenían el triunfo, que el *leader* del socialismo, nuestro ya personalmente conocido Vanderveerde, se creyó en el caso de convocar un congreso extraordinario del partido socialista y que aprobase un orden del día permitiendo a los socialistas formar parte de Gobiernos burgueses. ¡Oh, dorados ensueños!

Pero llegaron las elecciones de 1912, y con ella la derrota de la coalición liberal-socialista, o *cartel*. Los católicos ganaron 15 puestos; la mayoría de seis votos se transformó en 15, y el partido gobernante se demostró que había ganado en todo el país 54.000 votos.

Si el *cartel* hubiese triunfado, no se habría hablado de la reforma del sufragio; pero como sobrevino la derrota, ésta fué achacada al voto plural, y se pidió el establecimiento del sufragio universal puro y simple.

Las oposiciones no tenían razón al pensar y proceder así. Hay que tener en cuenta que uno de los votos suplementarios que se concede en Bélgica es al padre de familia, mayor de treinta y cinco años, que pague una contribución personal mínima de cinco francos al año, y otro es a los poseedores de títulos académicos. El socialismo debiera salir en esto más ganancioso que el partido clerical, y aún más beneficiados los liberales.

Además, muchos trabajos estadísticos publicados entre ellos uno de M. Ferrier, al que no hago referencia detallada por no alargar demasiado este artículo, han probado hasta la saciedad que los católicos no están favorecidos con el voto plural. Una prueba es que con éste resultaban beneficiadas las provincias valonas sobre las flamencas, y sabido es que Flandes constituye el asiento principal del Catolicismo belga.

La petición del sufragio universal era, pues, una habilidad política, con la que socialistas y liberales se justificaban de su derrota.

En enero se planteó la cuestión en la Cámara, y M. De Broqueville no eludió el hacer declaraciones concretas.

Quedó fijada entonces la situación de los partidos del modo siguiente:

Los socialistas, demandando el sufragio universal, bajo la amenaza de ir a la huelga. Los liberales apeteciendo la propia reforma, y excitando a los gobernantes a ir a ella, pero condenando por anticipado la huelga general. Y los católicos, que dijeron no se oponían al estudio, reposado y sereno de la reforma, pero que se negaban hacer éste bajo una coacción, por entender que nunca, y con ningún pretexto, puedan ser mermados los prestigios del Poder público.

En estas circunstancias, y después de fluctuaciones que por estar muy recientes no hay para qué recordar, es como se ha ido a la huelga del 14 de abril. El Gobierno, con una entereza y serenidad admirables, abrió el Parlamento, como si tal huelga general no existiera. El día 18 fué interrogado en la Cámara acerca del problema el jefe del Gobierno, y contestó con sus puntos de vista: que él no se oponía al establecimiento del sufragio simple, pero que era cosa a estudiar muy despacio. Para estudiarla debía cesar la huelga, y para resolverla consultar previamente el año próximo al Cuerpo electoral.

Los liberales deliberaron sobre estas declaraciones. Con un patriotismo que honra al partido liberal belga, quedó acordado el presentar en la sesión del día 22 un orden del día aprobando las manifestaciones del presidente del Consejo señor De Broqueville, hechas cuatro días antes.

En tal sentido fué presentada una proposición por el Diputado liberal Sr. Masón; pero el presidente del Consejo declaró que el Gobierno requería, además, a los liberales para que condenasen la huelga. Los liberales dieron su voto en el sen-

do solicitado. Para ellos, como partido gubernamental, los prestigios de la autoridad tenían predilección. Los socialistas, viéndose desahuciados por todos, terminaron la huelga.

Tales son los orígenes y tal ha sido el desarrollo de la huelga general en Bélgica. Sus enseñanzas, con sólo meditar lo expuesto, bien a las claras se deducen.

Sorprende, en primer término, la organización de un paro general por motivos eminentemente políticos, y esto contra un partido, autor de una copiosa legislación social, con puntos tan capitales como la concesión de retiros a los obreros, la limitación de jornada a los adultos y la reglamentación del trabajo minero. La ingratitude del socialismo belga es notoria, y se demuestra una vez más que no son móviles puros de amor al obrero los inspiradores de la política socialista, sino el apetito del Poder.

Otra nota que conviene registrar es la oposición al paro de los principales caudillos socialistas. Ni Vanderveerde, ni Destree, ni otros varios, estaban propicios a la huelga. Han sido arrastrados por la masa, y eso demuestra su incapacidad notoria para dirigirla y gobernarla. Los jefes socialistas suelen disfrutar de muy escaso prestigio entre los suyos, en Bélgica y en otras partes.

Pero lo dominante, lo que debe ser preferentemente registrado, es la actitud del partido liberal. Mientras se luchó en los comicios, en el Parlamento, en el *meeting*, los liberales no tuvieron inconveniente en aliarse con los socialistas. Pero en el momento en que éstos acuden a la huelga general, infringiendo un daño gravísimo a la industria nacional, los liberales se separan de ellos, se solidarizan con el Gobierno, y recobran su postura, ante todo y sobre todo, de partido gubernamental. ¡Hermosa lección de patriotismo!

La estadística final de la huelga será la pérdida de más de cien millones de francos para la industria y el comercio belgas.

A esto conduce a los países la táctica de quienes se titulan pacifistas y amigos de la Humanidad. Pues, ¿hay mayor ruina que la de un paro general? Con ello no es comparable una guerra, y sin embargo, el apetito desordenado de unos pocos basta para producir estas pérdidas cuantiosas.

Notas bibliográficas

Un nuevo libro del Sr. Obispo de Jaca

«Pocos serán los que alcancen una capacidad igual para todo», dice el inmortal Balmes en su libro de oro *El Criterio*, pero sin temor a que se nos tilde de exagerados, no dudamos en afirmar que entre estos pocos a quienes el Autor de la naturaleza ha dotado de un talento generalizador podría muy bien contarse el meritisimo Prelado de Jaca y futuro Arzobispo de Tarragona, Excmo. señor Dr. D. Antón López Peláez.

Sabido es que todo buen pensador debe percibir con claridad y exactitud, y al mismo tiempo que juzgar con verdad, discurrir con rigor y solidez, caracteres que por manera especial brillan en todas las obras y trabajos literarios del Doctor López Peláez y de que ciertamente no carece su nuevo libro *El Alcoholismo ante la Religión y la Ciencia*, que ha dado a luz la Biblioteca «Religión y Ciencia», de Madrid.

«Por ventura habrá quien desconozca que el germen de muchos de los males que hoy afligen a la Sociedad tienen su raíz en esta plaga funesta?»

La inmoralidad, la depravación y el embrutecimiento moral que son casi siempre sinó una consecuencia lógica de los excesos alcohólicos?

Pues bien: el laudabilísimo fin que con la publicación de tan importante obra se ha propuesto el ilustre sociólogo, honra y prez del Episcopado español, no es otro que el de remediar, en cuanto sea dable,

los graves desórdenes que tanto en el alma como en el organismo físico causa tan abominable vicio.

Para cerciorarse de la exactitud de tal aseveración, nada más apropiado que leer con la debida atención los cuatro capítulos que integran el libro y cuyas materias son: *Concepto del alcoholismo; el alcoholismo ante la teología; el alcoholismo ante la patología; y el alcoholismo ante la sociología*.

En sus páginas modelo de erudición y de buen decir encontrarán indistintamente todos cuantos ejerzan el gobierno de los pueblos, o bien tengan a su cargo la dirección de las masas sociales, o de las familias, un cúmulo tal de sólida doctrina entresacada de la Sagrada Escritura, Santos Padres y eminencias médicas contemporáneas expuesta con aquella claridad que tanto aquilata el mérito de su autor, y que indudablemente les facilitarán la ardua y trascendental misión de cooperar al mejoramiento de los costumbres tanto en el orden público como en el privado, base de la prosperidad y verdadera grandeza de toda Nación civilizada.

Al felicitar sinceramente al Excmo. señor Obispo de Jaca por este nuevo triunfo literario, dámosle las más expresivas gracias por el ejemplar que nos ha remitido y de cuyo obsequio le quedamos sumamente reconocidos.

Una pesadilla

Hacia tiempo ya, una porción de años que, ausente de la imperial ciudad, recordaba a penas sus empinadas calles, su paseo principal, su hermoso puerto, sus lindas *pela-canyes*, sus matronas morrocotudas, sus graves y sesudos habitantes. La nostalgia de la tierraña me tiraba y hubo un día en que no pude resistir ya más; subí al tren y en moderno coche primero, en galera inmunda después, acabé por llegar a la imperial ciudad a paso de carreta.

El desvenajado coche que, guiado por flacos rocínates, me llevó a la fonda, parecía querer despedazarse. Por fin entré en la fonda sin percance que lamentar. En ésta, advertíase un inusitado movimiento que me recordaba algo el bullicio de senatoriales y vistabellenas elecciones.

—¿Qué ocurre?—pregunté al *garçón*— Por qué tanta gente?

—Está aquí Cambó—me contesta el muchacho.

—Y quién es Cambó?—insistí yo, no dando en aquel momento en la cosa.

—Hombre! Cambó! Usted no sabe quién es Cambó?—me dice el *garçón*, muy admirado.

—Ah! Sí—le respondo, cayendo en la cuenta de que se trataba del Verbo Regional.

Poco curioso y todavía atontado por el incesante e incómodo traqueteo del cochino tren, no me preocupé ya más y sentéme a la mesa sin reparar en el continuo entrar y salir que no cesaba un momento. Acabé de comer y una digestión algo pesada, los vapores del café y un cigarro muy duro de pelar, me obligaron a cerrar los ojos y una tranquila siesta vino a normalizar mi decaído cuerpo que falto andaba de tranquilidad.

Despertéme y eché a andar. Sin objeto ni itinerario fijo, caminaba y soñaba, sin fijarme siquiera donde ponía los pies. Aplausos estruendosos llamaron mi atención, levanté los ojos y encontréme delante de un edificio que pronto recordé; era el teatro Principal.

—Hay función?—pregunté admirado, pues no era aquella la hora acostumbrada, cuando yo frecuentaba el viejo templo de Talía.

—No señor—me dijeron—Es el banquete de Cambó.

Otra vez Cambó! Picada mi curiosidad, quise averiguar porque el *leader* regionalista había venido y por qué causa se le daba un banquete.

—Sí, señor; Cambó ha venido a inau-

gurar «La Lliga Regionalista» de esta ciudad.

—Pero—exclamo yo asombrado—. Es que no existía en la ciudad?

—No, señor. Usted debe ser forastero. Entre y oír.

Sin proferir palabra, entré. La platea, los palcos, el escenario, aparecían ocupados. Mesas, sillas, comensales, una extraordinaria actividad; el piso principal lleno de curiosos y curiosas; los muchachos, atareados todos, entraban y salían llevando y trayendo manjares, vinos en gran cantidad y un señor peroraba mientras los demás comían y escuchaban o por lo menos parecían escuchar.

—Festean la instauración de una «Lliga» en la ciudad—me decía yo subiendo las escaleras para poder presenciar el acto trascendental—Pero mucho han tardado en festejar.... Si mal no recuerdo, hace muchos años que.... Si, si....

Llegado al último piso, me acomodé como mejor pude y atentamente púsome a escuchar. Una salva de aplausos anunció la presencia de un orador, un notable, según era de pensar. Fijéme en él y quedé absorto. No podía creer a mis ojos; era él, al derrotado por la.... Era posible! El jefe del catalanismo en la imperial ciudad! Con frase entrecortada y airada entonación, el hombre tronaba contra el caciquismo, el.... Yo me restregaba los ojos, creía soñar y miraba a mí alrededor para cerciorarme de que no era objeto de alguna ilusión o atormentado por una pesadilla fatal.

El hombre acabó de hablar y todavía me parece escuchar los *picaments de mans* que le proporcionaban aquellos que, un tiempo, ayudaron a los que pusieron todo su empeño en poderlo reventar. Y apareció Cambó! Era él, su dura silueta, su cara cortada a trozos, su barba recta y su mirada glacial. Ninguna duda podía dejar. Era el leader que se disponía a hablar. Y el hombre habló, y a medida que avanzaba en su discurso, avanzaba también mi asombro a la par.

—Inauguramos—decía—una nueva era, una era de fecunda prosperidad. La instauración de una «Lliga regionalista» en esta ciudad, marca un paso, una vida nueva, un horizonte preñado de felicidad. Hasta hoy, no había podido germinar la fecunda semilla....

Y los comensales aplaudían a rabiar! Un señor que sentado a mi vera parecía entusiasmarse de manera particular, acabó por enternecerse, dejando caer alguna lagrimita, exclamando finalmente: Qué acto más hermoso! La afirmación del buen hombre me hizo volver a la realidad y le pregunté:

—Diga Vd., caballero? Es que no había habido hasta ahora catalanistas en la ciudad?

—No, señor.

—Está Vd. seguro?

—Claro que no—me dice muy formal.

—Pues a mí me parecía recordar.... Diga? No había una asociación catalanista? Y un periódico titulado *Lo Camp*? Y no recuerda Vd. unas campañas ruidosas contra unos corrales? La proclamación de un diputado? La cuestión de la Liquidadora? Las elecciones de la *gent de bé*?

El señor iba contestando negativamente a todas mis preguntas.

—No recuerdo—decía.

—Y Vd. es de la ciudad?

—Siempre he vivido en ella—me contestaba.

Me callé. Abiertas todas mis potencias, tenía yo la absoluta seguridad y el habitante de Tarragona, sugestionado por aquel momento de entusiástica sensibilidad había perdido la memoria por completo, lo mismo que todos aquellos que desde la platea, desde los palcos, desde el escenario aplaudían hipnotizados por la mirada del leader de la condal ciudad.

Cerré los ojos; no quise ya oír más y salí del teatro.

—Dios mío!—pensaba yo—Qué se puede esperar de los que pierden la memoria con tan pasmosa facilidad! Y qué podrán esperar de esa gente los que, de buena fe, traten un día de encauzar su voluntad!

—No me acuerdo—contestarán como el otro señor—Y en verdad que dentro de breves días, breves minutos, de nada se acordarán.

UN AUSENTE.

COMENTARIOS

Comentemos el incidente

El Sr. La Cierva fué a La Coruña, como ha ido, e irá, a otras Audiencias, para cumplir deberes profesionales. Pero el Sr. La Cierva es uno de los exministros

conservadores más prestigiosos, y no ciertamente por lo que halagara y sirviera a los conservadores desde el ministerio de la Gobernación, sino por la entereza, por el entendimiento y por la abnegación con que se condujera desde el Gobierno, enalteciendo y honrando a su partido, y es natural que, dondequiera que va, aunque sólo vaya en cumplimiento de deberes profesionales, el partido conservador se apresure a atenderlo y a obsequiarlo, y a solicitar su palabra. Mas el Sr. La Cierva no es sólo un gran prestigio dentro del partido conservador: lo es también en una parte considerable, por fortuna la mayor, de la sociedad española, habiendo colaborado eficazmente, tanto, por lo menos, como sus propias obras, a darle ese prestigio, la calidad y la intención de las gentes que tan sañudamente le combaten. Y por lo uno y por lo otro es natural que esos viajes del Sr. La Cierva, aun siendo profesionales, pongan en pie a una opinión vigorosa de partidarios y de admiradores que le festejan y agasajan.

Esto sucedió en Valencia, como antes había sucedido en otras poblaciones; pero fué el caso de Valencia más notado y más notable, precisamente por tratarse de una población que los alborotos revolucionarios habían presentado como definitivamente ganada para la causa de la anarquía, mansa o desvergonzada, que en el Sr. La Cierva tiene uno de sus más resueltos enemigos. El exministro de la Gobernación pasó por Valencia sin recibir un solo agravio, sin que se le infligiera la más leve descortesía, a pesar de haberlo festejado ostensiblemente sus correligionarios y una gran masa de opinión no adscrita al partido conservador.

Eso debió de ser muy duro para los odiadores madrileños del exministro conservador. ¿Cómo hacer creer que el odio a La Cierva sea tal en España, que su advenimiento al Poder sería la revolución inmediata, si por Valencia lo pasean en palmas sus amigos y lo aplauden y lo agasajan sus admiradores, sin que se levante contra él protesta alguna? Había que tomar el desquite de eso; había que ilustrar con alguna viñeta popular la tesis aquella de la incompatibilidad de La Cierva con la tranquilidad pública y con la vida de la Monarquía—La Cierva no gobernaba el 31 de mayo de 1906 ni el 13 de abril de 1913—, y para eso se ha aprovechado el viaje del Sr. La Cierva a La Coruña.

La Coruña era que ni pintada para el caso. Allí hay un partido conservador vigoroso y entusiasta, con el que no han podido acabar todas las malas artes de un caciquismo liberal desenfrenado, y es claro que el partido había de acoger con todo entusiasmo al exministro de la Gobernación, y que su viaje profesional no podía pasar inadvertido. Ya había pretexto para revolverse contra él. Esto era fácil, porque las izquierdas extremas de La Coruña son de la cáscara más amarga que se conoce; los republicanos muy echados para adelante, y los socialistas muy tocados de anarquismo, sobre todo cuando las expulsiones de la República Argentina les obsequian con algunos caudillos de relieve. La Coruña es, además, refugio de todos los *meneurs* del caciquismo *gassetista*, y es claro que estos próximos parientes del *trust* no habían de ver con malos ojos ni dejarían de secundar cuanto se hiciera contra el Sr. La Cierva.

Pero, además, el ejercicio de la autoridad viene en La Coruña mediatizado estrechamente por las turbas y por todos los elementos agitadores. El gobernador es un perfecto caballero, un hombre amabilísimo y simpatiquísimo; pero lo es para todo el mundo por igual, y ya es sabido como se hacen las autoridades simpáticas para todo el mundo, complaciendo; como es igualmente sabido de qué suerte única se puede complacer a ciertas gentes, dejándolas hacer cuanto les venga en gana....

¿Se necesitaba algo más para tomar en La Coruña el desquite de Valencia?

No es fácil suponer esas cosas, y no hemos de meternos a decir si han sido pocos o muchos los silbantes. ¿Han sido todos los republicanos, y todos los socialistas, y todos los liberales de La Coruña? Sea. Todos a una han silbado al Sr. La Cierva. ¿Es eso La Coruña? Afortunadamente para ella, no; eso es una minoría insignificante, dentro de aquella culta ciudad, como son todos ellos juntos en toda España: una pequeña, aunque alborotadora minoría dentro de nuestro país.

El *Liberal* dedicó un «fondo» a eso, endosando parte de las silbas al Sr. Maura, como si fuera aquél el administrador ó tenedor del «efector»; pero, así y todo, dijo contra el Sr. La Cierva lo bastante para prestarle el gran servicio de que nadie crea en rumores que todos oímos por ahí, y altamente le perjudicaban... repite *El Liberal*, consagrando al caso sus cua-

tro primeras columnas y una *chorrada*. ¿Qué menos puede hacer *El Liberal* contra el Sr. La Cierva? Este es para *El Liberal*, como para todos los malavenidos con el orden y con el buen gobierno, el exministro de 1909; pero es, además, para *El Liberal*, el abogado de la señorita Mussó. ¿Qué menos puede hacer?

El Liberal hace esas cuatro columnas con recortes de *La Voz de Galicia*; pero dice de las palabras de este periódico algo que es toda una involuntaria revelación: *aun nos parece que son de nuestra pluma, y no de pluma ajena...*

¿Quién sabe! La pluma será lo que sea; de lo que ella escribe da idea una simple observación: se justifica la silba por la actitud provocadora del Sr. La Cierva y de los conservadores, y se asegura, sin embargo, que el Sr. La Cierva, al llegar, salió huyendo de la estación. ¿En qué quedamos? ¿Provocación o huida?

Significa, en resumen, lo de La Coruña, como desquite de lo de Valencia, que los anarquistas y los socialistas, y los republicanos, y muchos o pocos, o todos los liberales, siguen oponiéndose a que el señor La Cierva vuelva a ser Ministro. ¿Es eso? Más que eso no podrá ser, y en eso ya estábamos hace años. Ahora: ¿es eso lo que conviene a la Monarquía y al país?

En Lisboa darán razón. ¿Vienen de allá unas noticias!

Caminito del Limbo

Catalunya Nova, la ridícula caricatura de *Lo Camp de Tarragona*, según la *ben ensopegada* expresión del diputado por Gandesa, ha dejado de existir! Que el Supremo Arquitecto cuide de su alma infantil con gran cuidado y que el tétrico Caronte transporte sus tiernos huesecitos al través de las estigias lagunas sin menoscabo ni aumento en el precio de pasaje como acostumbra a hacer cuando el viejo tunante considera a su circunstancial compañero, tonto o algo *baixet del decant*.

Como ha vivido, ha muerto el pequeño periodiquín, insubstancial, infantil, mala sombra y tonto de capirote. Ni en su último número ha dejado de ser lo que siempre ha sido y al lado de alguna *rara avis* (de algun formal redactor), las chavacanas plumas han escrito lo que de ellas, únicamente se puede esperar: criaturadas, choceces, pedanterías, bromas insulsas, chiquilladas, en fin todo lo que justifica la famosa frase del diputado Caballé: *una ridícula caricatura*.

Sin haber dado, siquiera, una en el clavo y siempre en la herradura, *Catalunya Nova* ha pasado a vida mejor sin poder marcar en su hija de servicios una fecha que no sea una perfecta ridiculez. Puede darse por satisfecho su cuerpo de redacción, en había siempre, inconfeso siempre y siempre estultamente *mossegador*. Lo que más ha brillado en él, lo único que ha venido siendo la sola distintiva de la ridícula caricatura de *Lo Camp* ha sido la pedantería, su cualidad más ejemplar.

Sit tibi terra levis y la del humo, periodiquín insubstancial. Hacemos votos fervientes para que el país no te vuelva nunca más a padecer.

Para esculpirlo en el monumento que, un día u otro en su honor se erigirá, pues todo lo malo se conmemora hemos recibido un epitafio que publicamos para que no se pierda entre nuestros papeles. Dice así:

Epitafio

Catalunya Nova ha mort;
es eixa sa sepultura,
més no ploreu tal dissort,
car, en bé de la cultura,
de moris prengué'l conhort.
Tot son cos de redacció
va vagant de ci d'allá.
Els Drets fan «El Rech Majó»,
els Esquers fan «El Riu Clá»
y molts d'ells «El Carrincló»

El trapo sucio del Cine Moderno

El sucio trapo que adorna el tétrico nicho de la fachada del Cine Moderno continúa mostrando su fealdad *urbi et orbe*. Parece que no hay legía para limpiarlo ni ganas de hacerlo, ni siquiera urbanos que cuiden de advertir al propietario de aquel adefeso que el ornato público es cosa que, en una ciudad como Tarragona, se debe respetar.

No nos cansaremos de decirlo y lo repetiremos cuantas veces sea necesario hasta su limpia y mejor aún, su desaparición, junto con una rústica escalera de madera y varios trastos que están peren-

nemente expuestos a la vista del público y que constituyen una fealdad.

Si algo por el estilo de lo que censuramos ocurriera en otra casa particular, bien seguro que sus moradores habrían sido multados tiempo há. No sabemos que preeminencias puede disfrutar el Cine Moderno sobre los demás mortales que le permitan hacer su santa voluntad.

En broma

Válgame el cielo! Y qué cosas pasan! Son tales y de tal monta que, a veces, uno cree soñar porque, únicamente soñando, pueden comprender.

El U. D. N. difunto! El Catalunya Nova difunto! *Cambó, otra vez en sus patrios lares, navegando por el piélagos inmenso de la mancomunidad! Una «Lliga Regionista» nueva, nuevecita, con gente nueva, nuevecita! Una C. N. R. más republicana que Dios, como acostumbra a decir por la tierra de María Santísima! En fin, caballeros; que el bromista está verdaderamente pasmado, sin saber o que santo encomendarse, pues pasó todo el domingo último escuchando atentamente el chaparrón de brindis de todos aquellos dignísimos ciudadanos y companys de causa a los que el Gran Arquitecto, como diría algún morrocotudo librepensador, ha concedido el supremo don de la elocuencia, porque, si, señores, el bromista lo confiesa, lo asegura, lo proclama: en el teatro Principal, había pléhora de oratoria (un devassall). Daba gusto de oír, tanlos assoliments dels nostres ideals, el deixondir del nostre poble, la tasca de catalanizació, etc.*

Pero lo que chocó más al bromista y a muchos que no son bromistas es la falta absoluta de memoria que padecen los eximios oradores que tan dulcemente pessigollejaren les nostres trompes. Debe contribuir una especie de enfermedad. Hasta el gran Cambó, el ilustre Cambó, el leader, el capítost de les nostres nacionalistes reivindicacions, sufre la mismísima y rara enfermedad.

Y por Cristo que uno se siente con ganas de reír.

Porque habéis de saber, señores míos, que según se desprendía de los discursos de ayer, el nacionalismo nació el 27 de marzo de nuestro año de gracia inflitrándole su hábito divino el gran Cambó y la nunca desmentida catalanitat del flamante presidente local y del alcalde popular por decisión del gobierno central, del aborrecido gobierno central.

Y por Belcebú! Riamos, amigos, riamos, que en el reír, según parafraseaba magistralmente el discretísimo Calvo en aquella «Cena de las burlas» de tan dudosa moral; en el reír está la verdad; está la vida, está la venganza, está la realidad.

Y quien no se rie, al oír asegurar con toda seriedad que el catalanismo nace en el histórico momento del día 27 de marzo de 1913! Y quien no se sonríe y.... a quién no le vienen ganas de.... vomitar!

Con convencionalismos quieren estos caballeros politiquear? Pues vayan politiquiendo, que su política será siempre *maleria apta para con ello, bromear*. Adiós los puros, los sintéticos, los únicos, los primeros, los Niñez de Balboa que hundiendo sus pies en el agua que está todavía para conquistar, proclaman su llegada, su advenimiento, la buena nueva de que todo lo existente va a cambiar.

Riamos, amigos, riamos con la mayor tranquilidad porque los milagros que ellos hagan.... que nos los planten aquí.

Uno de los más brillantes discursos, entre los brillantísimos que se pronunciaron, fué el speech del más joven de los abogados Ventosa.

Por cierto que tuvo un rasgo bromístico, por el cual debe ser calorosamente felicitado. Todos los alegres parlayes alzaban la copa para brindar, pero la copa no se veía y el buen Ventosa, apercibiéndose de la plancha, advirtió a la concurrencia que aquello de alzar la copa no era más que un decir. El orador participó a la absorta reunión la próxima defunción de un enfermo de mucha gravedad la U. D. N. y que siendo el cadáver, todavía impurefacto, poseedor de varias almas, volaría cada una de ellas por su lado, yendo a parar al cielo y al infierno, respectivamente, o al infierno y al cielo, como preferían entenderlo mis lectores, cons-

tituyendo así dos cuerpos fuertes y robustos, pues según la nueva teoría camiboniana y ventosiana también, cuando un todo no es nada, no sirve para nada, lo que procede es partirlo por la mitad y así, forzosamente, resultarán dos nuevas partes flamantes, nuevas y con una fuerza fenomenal que todo lo que se le ponga delante, avasallará.

Ya lo sabéis, lectores; todo aquello de la unión hace la fuerza, uníos y venceréis, el nudo gordiano, la leyenda del rey escila, no es más que un mito. Desuníos, separaos y venceréis! Así será. Y luego nos vendrán diciendo que mi sil no vum sub sole! Qué bromistas!

De sorpresa en sorpresa iba el bromista caminando y con él varios bromistas más ¡por cierto que el nunca bastante alabado Ventosa debía estar en el cielo, pues era endiabladamente interrumpido a cada momento por numerosa corte de admiradores, naturalmente conscientes como el que más. Aseguraba, y es mucho asegurar, que la división de la U. D. N., aunque definitiva, no era sino aparente; continuaban tan lieros amiguillos como antes y en los momentos de peligro, cuando se trataba de defender la nacionalidad (y aquí tomaba su voz, aceros de iracundia) todos, absolutamente todos, derechos e izquierdos, obrarían a la par. Y el bromista, al oír los atronadores y conscientes aplausos de la catalanitat, sonreía y bromeaba para sí, pensando en la manera como suelen trabajar a la par y con perfecta correspondencia los derechos e izquierdos de la ciudad condal que, más de una vez, han llevado su paroxismo de confraternidad hasta el extremo de pedir la cabeza de Cambó y no sé cuantas cabazas más.

Riamos, amigos, riamos. Si en Barcelona, donde la gente, por hablar en ciudad más populosa, no hace llegar su chismografía a tan alto grado de perfección como aquí, en nuestra ciudad, acaba por pedirse la cabeza del leader del bando contrario, que no ocurriera en nuestro país, tan dado a la imprevisión y a entusiasmarse ridículamente con unos buyes argentinos, con una liquidadora, con una triste Popular?

Riamos, amigos y esperemos a que pidan, no la cabeza del presidente, ni la piernas del secretario y las orejas del conserje, sino las cálculas del corazón la ahorta, la yugular.

Por cierto que la determinación de la rotura definitiva de la U. D. N. y su conversión en dos, ha sido objeto de menudos comentarios. El otro día, estaba el bromista escuchando una conversación y no aplicaba el oído (no voy a creer) al ojo de ninguna cerradura, no señores. La pena que discutía amadísimo, estaba instalada cómodamente al aire libre y no pretendía que se guardara el secreto de sus deliberaciones.

—No encuentro acertado el pensamiento—decía uno.

—Por qué?—arguya otro—. Creo que han obrado bien; aquella era una ridícula amalgama de personas y de ideas, una negación y una afirmación. Verán el resultado. Ha muerto, ha desaparecido....

—No—interrumpió otro de los constantes—Es que aquello no era más que una olla de grillos, ya estamos conformes todos. Lo que decimos no es eso lo otro.

—Qué otro?

—Hombre! La división en dos.

—Es natural. Una derecha y una izquierda. Es lógico.

—No es lógico—dice uno, muy comocedor de la historia militar y entusiasta por las cosas de guerra—Hay que tener presente que en todo ejército dispuesto para la lucha debe haber una ala derecha y una ala izquierda fuertes, muy fuertes, pero y el centro. Cómo es posible dar una batalla sin el centro, por lo menos tan fuerte como las alas?

—Tiene razón!—exclaman todos a una.

—Si; es un disparate piramidal, continúa diciendo el estratega convencido de la verdad que sus observaciones trañan y satisfecho por el efecto causado por su aseveración—. Es absolutamente indispensable que se constituya un centro.

—Pero, no sean ustedes tan desconfiados de la mano de Dios!—observa un sonajero que hasta entonces no había hecho sino escuchar la conversación—No ven que el Centro existe ya?

IBARRA Y C.^A Sdad. en Ca.

SEVILLA

LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

Todos los jueves salida fija del puerto de Tarragona para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz (admitiendo carga para Ayamonte y Isla Cristina), Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Avilés, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián.

Servicio rápido eventual para Galicia y Norte de España con escalas a Valencia, Alicante, Málaga, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, empleando solamente 14 días en el viaje.

Se expide conocimiento directo para Lurca y San Esteban Pravia con trasbordo al vapor "Luarca número 3" y para Dunkerque a los vapores de la Compañía Francesa "Dennia" y "D'Anzin".

VIAJES EXTRAORDINARIOS A PALMA DE MALLORCA

Unico servicio fijo y semanal para Cette y Marsella todos los viernes

Para la costa de España: mayo 8, "Cabo Higuer"; 15, "Cabo Roca"; 22, "Cabo Nao"; 29, "Cabo Santa Pola"; junio 5, "Cabo S. Vicente".

Para Cette y Marsella: mayo 9, "Cabo Nao"; 16, "Cabo Santa Pola"; 23, "Cabo San Vicente"; 30, "Cabo San Antonio"; junio, 6 "Cabo Corona".

Para más informes al consignatario D. Mariano Peres, Real, 32, Teléfono número 45, Tarragona.

—Dónde?—preguntan todos.
—El Centro, la fuerza que hará maniobrar el ala izquierda y el ala derecha, lo constituye la guerrilla japonesa.
—No, hombre, no. Los izquierdistas no quieren tratos ni pactos con los japoneses.
—Pues, entonces a los japoneses les faltará un ala....
—Ni por pienso; aquellas miles y miles de alas que a diario nos lanzaba el Comercio deben hallarse en alguna parte y si también están putrefactos, con dividir la derecha en dos queda la cosa arreglada. Ventosita, que es muchacho atrabilario, ya ha empezado a mouer rahons por si ha de ser el u otro quien dirija La Veu de.... El Rech Majó.

Sección religiosa

Santoral de la semana.—Domingo, Santa Mónica, viuda.—Lunes, La Conversión de San Agustín y San Pío V papa.—Martes, San Juan ante Portam Latinam; San Juan Damasceno, cf.; Santa Benita, vg.—Miércoles, San Estanislao, ob. maritir; Santa Teodora, vg. y mr.—Jueves, La Aparición de San Miguel Arcángel; San Victor, soldado y mr.; Santa Eumelia, vg. y mr.—Viernes, Santos Gregorio Nacianceno, ob., dr. y cfr.; Nicolás, obispo de Bari.—Sábado, Santos Antonio, ob. y cfr.; Nicolás de Albergato, cartujo, ob., card. y cfr.; Santa Beatriz, vg.—Vigilia.—Ayuno.—Abstinencia de carne.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Pio Hospital, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

El martes empezarán en la iglesia de San Magin.

CULTOS

Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Nuestra Señora del Claustro con ejercicios del mes de María.

A las nueve y media misa conventual a canto gregoriano.

Capilla de la Virgen del Rosario.—A las siete media misa de Comunión general con plática que dirá un P. Capuchino. Por la tarde, a las cinco, Rosario a voces y órgano, sermón por un P. de la compañía de Jesús, bendición de rosarios y rosas, procesión por el interior del templo y claustros, finalizando con la Salve Regina.

Sábado.—A las nueve, horas canónicas, canto de Profecias, bendición de la Pila bautismal, letanias y misa cantada.

Por la tarde, a las tres y media, solemnes visperas, completas, maitines y laudes, cantándose el Dixit Dominus, Magnificat, Te Deum y Benedictus por la capilla de música.

San Francisco.—Fiesta de Ntra. Señora del Rosario.—A las ocho misa de comunión general con plática preparatoria. Por la tarde, a las cinco y media, Rosario cantado, bendición de rosas, sermón a cargo del Rdo. Doctor D. Salvador Ferré, procesión por el interior del templo y canto de la Salve.

Carmelitas descalzos.—A las once solemne oficio con orquesta en honor de la Virgen de los Desamparados, ocupando la sagrada Cátedra el Doctor D. Antonio Fanli, Beneficiado de la Metropolitana. Después se cantarán los gozos y la Salve.

San Miguel del Plá.—A las siete y media oficio a canto gregoriano y Comunión con plática por el P. Director.

Por la tarde, a las seis, rosario, letanía

La casa más importante en España en el comercio de vinos

BODEGAS BILBAINAS

Sociedad anónima.—Capital, 6,000.000 pesetas

Bilbao-Haro

Vinos finos de Rioja

Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.
Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

cantada y ejercicios del mes de María, predicando el P. Domingo de Riudevillles, Capuchino.

CRÓNICA

La reunión de los elementos conservadores de Cataluña que debía celebrarse hoy en Barcelona, según anunciábamos en nuestro número anterior, queda aplazada por falta material de tiempo para organizarla. Se trata además de dar al acto mayor extensión e importancia de lo que se había pensado en el primer momento.

La compañía de Enrique Borrás anuncia cinco únicas funciones en el «Cine Moderno».

El empresario ha tenido una mala idea, a nuestro entender, y el deseo de lucro lo habrá, naturalmente, decidido a presentar en un cine al primer actor español, considerándolo así como una especie de atracción.

No sabemos como el público tomará el asunto, allá él, pero nuestra buena fe nos obliga a lamentar la decisión de la Compañía Borrás que, en todo su esplendor, habría brillado en el teatro Principal, único sitio apropiado para esta clase de espectáculos, sala que permite, por sus innegables condiciones acústicas, saborear todas las delicadezas de dición, cosa que no ocurre en los demás.

Se puede ya asegurar que el año que viene la Congregación de la Sangre presentará una nueva cohorte romana vestida con toda riqueza y propiedad.

El mal tiempo impera. Chubascos van a menudo cayendo y la temperatura ha refrescado notablemente. El día de la Ascensión, reinó un viento tan fresco que obligó a muchos que habían suprimido los abrigos a volverlos a usar.

Una vez más, habrá que dar la razón al viejo refrán.

Los quintos adelantan rápidamente en su instrucción y se dedican al tiro. Los de cuota militar van prestando ya servicio de cuartel y de guardias.

Los Excmos. Sres. D. Fray José López Mendoza y D. Mariano Supervia, Obispos de Pamplona y Huesca, respectivamente, han visitado en Jaca al Excmo. y reverendísimo Sr. Dr. D. Antolin Lopez Peláez para felicitarle por su merecida elevación a esta Silla Arzobispal.

Los ilustres huéspedes fueron muy agasajados por aquel bondadoso Prelado y autoridades.

DESEA V. por poco precio un buen reloj de bolsillo, despacho etc. de buena marcha? BESES, Conde de Rius 20 Tarragona.

Reparaciones garantidas.—De 9 a 1 mañana, y de 3 a 8 tarde.

En la parroquia de San Juan y S. Francisco celebráronse el jueves las comuniones de niños y niñas para pedir a Dios aleje de nosotros la plaga del laicismo, ascendiendo a varios centenares el número de los pequeños comulgantes.

El profesorado de las nuevas Normales está casi todo nombrado.

Es de esperar que para los exámenes próximos de Junio, las Escuelas podrán funcionar. Suponemos que la Comisión del Ayuntamiento se ocupe del asunto y no cejará en su empeño hasta que las Normales estén definitivamente en situación de funcionar.

El domingo pasado el aviador Demazel voló por encima de nuestra ciudad.

El Sr. Presidente de la Atracción de Forasteros, D. Luis Soler, ha tenido la atención de invitarnos a la conferencia que a las diez de la noche del martes dará en el Centro Industrial Monsieur Marcel Reymond sobre el Delphinato artístico y pintoresco (Valle del Ródano).

Agradecemos la deferencia.

VINCI

Loción obsolutamente vegetal. Evita infaliblemente la caída del cabello. Peluquería de CASALS.

Con gran concurso de fieles celebróse el domingo en la Capilla de Ntra. Señora del Claustro de la Catedral la fiesta de la Salutación sabatina, ensalzando en la función de la tarde las glorias de Ntra. excelsa Madre y protectora el Rdo. D. Juan Ros, Capellán de las Hermanitas de los Pobres.

El altar estaba hermosamente adornado luciendo espléndida iluminación.

IMP. DE JOSÉ PUJÓAN, MÉNDEZ NÚÑEZ, 5

ALMACÉN

DE

ANTONIO CORBELLA

Garbanzos gordos superiores.
Patatas bufé Cerdaña para la siembra.

de bolado.

de Navarra.

Todo de primera clase.



Vapores de Rodriguez y Cerra (S. en C.)

A. LOPEZ DE HARO Y C. (S. en C.)—GIJÓN

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Avilés, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, saldrá de este puerto el jueves próximo el vapor

Florencio Rodriguez

Su capitán Ramón Martínez, que admitirá carga para los referidos puertos, así como también carga a flete corrido y conocimiento directo para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Luacar, Pravia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo y Foz. Una nueva combinación de trasbordos establecida desde principios de este año, garantiza la llegada rápida a destino de las mercancías para los últimos de los referidos puertos.

Para informes dirigirse a los Sres. Hijos de Benigno Lopez (S. en C.)—Tarragona.



COMPAÑÍA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR

Vapores de la Compañía: Torre del Oro, Aznalfarache, Macarena, Ciérvana, Santa Ana, Sevilla y San José

Salidas fijas y directas para los puertos de CETTE y MARSELLA todos los martes.

Próxima salida, martes 6 Mayo por vapor

Ciérvana

Admite carga y pasajeros.—Para más informes dirigirse a D. José Vilar Tomás.—Tarragona.

V. Alonso Vilanova

Corredor colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado Gestiona toda clase de asuntos Comerciales y Administrativos.

Plaza de Prim, 4.—Teléfono núm. 142.—Tarragona

EL MEJOR DE LOS ANISADOS

CONOCIDOS HASTA EL DÍA

Por su exquisita elaboración

ANIS REQUENA

Fabricado por REQUENA É HIJOS

TARRAGONA

Pídase en todas partes.



GABINETE MÉDICO QUIRÚRGICO

— DE —

JOSÉ M.^A CATALÁ

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 6 a 7. Días festivos: de 10 a 11 y 1/2.

TARRAGONA.—Calle de Apodaca, 4, 2.º—Teléfono 177



Servicio regular desde este puerto a los de Londres, Liverpool, Hamburgo, Amberes, Quebec, Montreal y Marsella, y eventual para New-York, Glasgow, Hull, Newcastle y Bristol por vapores de las Compañías:

Marítima de Barcelona, Robt. Mac Andrew & Co. de Londres, Adolff Deppe de Amberes, Cairns, Noble & Co. de Newcastle on Tyne, Vinuesa de Sevilla, Serra de Bilbao, La Flecha de id. y Tintoré de Barcelona.

Sobre fletes y demás informarán en Tarragona los Srs. Mac Andrews y Cia., Plaza de Olozaga, 12. pral.

Servicio regular de vapores entre España, Portugal, Francia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Finlandia y Rusia

Linea Otto Thoresen de Christiania

Salidas mensuales para Noruega y Báltico.

Finska Angfartygs Aktiebolaget Salidas cada 20 días para Oporto, Burdeos, La Rochelle, Havre y puertos Finlandeses.

Svenska Lloyd de Gothemburgo Salidas bimensuales para Suecia, Dinamarca, Alemania y Rusia. Consignatarios BOADA HERMANOS.

FÁBRICA DE HIELO

"CARMEN"

Calle de San Pedro, 36 y 38

TARRAGONA

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sean 3 y 31 de enero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 27 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Oolombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sean 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapore y demás escalas intermedias que a la isla hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de África y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 4, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 4 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por tra-bordo en Cádiz por los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tanger, Casablanca, Mzagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión a los puertos de Algecira-Gibraltar.

Salidas de Tanger, martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

SERVICIO COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 12.

Joyería, Platería y Relojería

F. RIGAU

Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

Joyería de alta novedad. Relojes de las mejores marcas. Gran surtido en platería. La casa más surtida en artículos para regalos. Se compra oro, plata, platino y joyas antiguas.

Gramófonos y discos de la Compañía Francesa.—Salón de audiciones.—Reparaciones.—Despacho reservado para compra y venta.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares: Única con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vías intestinales.—Reconstituyente niños, adultos, viejos; conunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores. Colegios médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estricnina, hierro, magnesio, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) FORMIATO SOSA.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».

GASTRODINA NADAL Elixir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA, Mayor, 14

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferré y H. y C.^a

Pedido en todas partes

RELOJERIA DE J. PANADÉS

OBJETOS PARA REGALOS.—CRONOMETROS

COMPOSTURA DE MECANISMOS

Calle de la Unión, 12, Tarragona

TROPHOGENO FONT

Medicamento: alimento

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva, aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES.—Inapetencia, Anemia. Digestiones penosas, Diabetes, Agotamiento físico e intelectual, Neurastenia y Convalecencia en general.

Pastillas Monzón. Infalibles para curar toda clase de TOS y las afecciones de las vías respiratorias. Favorecen la expectoración. Curan la picazón de la garganta. Insustituibles en los RESFRIADOS y en los CATARROS CRONICOS.

Se vende en todas las farmacias. Depósito general: Manuel Font, Farmacia del Centro.—Tarragona.

FÁBRICA DE ABONOS

COMPLETOS Y ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO

Superfosfatos.—Sulfato amoníaco.—Nitrato de sosa.—Nitrato de cal.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Kainita.—Escorias Thomas etc., etc.

QUINTANA Y TORRES S. EN C.—TARRAGONA

Bremiados en la exposición Hispano francesa. Zaragoza 1908 y Buenos Aires 1911

PASTELERIA Y COLMADO "SARAH BERNHARDT"

DE LUIS RIOLA San Agustín, 19, TARRAGONA

Gran laboratorio de repostería y toda clase de pasteles para bodas, bautizos, etc.—Completo surtido de cajitas especiales para bombones.—Objetos de lujo, Champagnes, vino y licores del país y extranjeros.

HIJOS DE J. FONT

Bajada Misericordia, 7, y Trinquet Vell, 1.—Tarragona

Librería religiosa.—Centro de suscripciones.—Artículos para dibujo y pintura.—Estatuaria.—Objetos artísticos.—Novedades prácticas para escritorio.
MAQUINAS DE ESCRIBIR útiles para todos los sistemas corrientes. Clases garantizadas.—Precios reducidos.

CLINICA Y CONSULTORIO

para enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria partos, ELECTROTHERAPIA y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos. Aplicación del 606 Sero-Reacción de Wassermann.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

DOCTOR RABADÁ

Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7.—Para los obreros: De 7 y media a 8 y media de la noche.—Gratis para los pobres: los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de San Juan, 75, 1.º Tarragona

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Movida á vapor, única en Tarragona

JUAN SANTAMARIA

Venta al por mayor y menor de toda clase de dulces, pastas, galletas, licores, etc., etc.

Calle de Portalet

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular Autorizada y aprobada legalmente en 26 de agosto de 1902

Funciona bajo la Inspección directa del Estado español, con arreglo a la ley de 14 de mayo de 1908 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: Alcalá, 38.—Madrid

Director General, encargado de la Administración, EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA

OBJETO DE LA SOCIEDAD.—Creación a cada uno de sus socios de un capital, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años.

CONSEJO REGIONAL DE CATALUÑA Y BALEARES

Presidente, EXCMO. SR. D. ALBERTO RUSIÑOL Y PRATS, fabricante, ex-Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, ex Diputado a Cortes y Senador del Reino.

Vicepresidente, SR. D. EUSEBIO BERTRAND Y SIERRA, fabricante y Diputado a Cortes.

Vocal, SR. D. PEDRO RAHOLA Y MOLINA.

Id. SR. D. JUAN VENTOSA Y CALVELL, (Consejero Delegado), Diputado a Cortes y ex-Secretario del Congreso.

Delegado provincial, J. Casanovas Puig, Fortuny, 11, 1.º—Tarragona

GRAN ALMACEN

DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA DE TODAS CLASES DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS EXTRANJERAS

Representante de la importante fábrica de pianos Chassaigue freres.—Armoniums de las mejores fábricas de París.—Venta al contado y a plazos.—Precios sin competencia.—Música de toda clase.—Se alquilan pianos desde 7 pesetas mes.

Viuda de Antonio Ycart

SAN AGUSTIN, 23.—TARRAGONA

CALDO DE CEREALES VIGOR

MALTE VIGOR

Infalible en la dispepsia, trastornos gastro intestinales, diarrea infantil, enterocolitis, afecciones del hígado.

Eficacísimo en los casos de Fatiga, Debilidad, Postración, Neurastenia, Anemia, Raquitismo, Escrófulas, Tuberculosis, etc.

Consultad con vuestro médico acerca de las excelentes cualidades del CALDO de CEREALES VIGOR y del MALTE VIGOR.

Alimentos de régimen.—Alimentos de energía.—Reconstituyentes.

—Las mayores distinciones en todos los concursos y exposiciones.—Representante en Tarragona y su provincia

Federico Miret

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

Union, 36.—Tarragona

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE Manuel Capell Balañá

Enfermedades de estómago e intestinos y medicina en general.

Consulta de 11 a 1. Días festivos de 11 a 12.

Rambla de San Juan, 14, 1.º



Fábrica de bragueros y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trenca)

Muchos son los que venden bragueros, muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un bragueros, pero merece la pena construirlo, pues antes que colocalos es indispensable saberlo construir, por su ciencia y práctica de construcción nunca se adquiere la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocalores de bragueros que desconociendo por completo la construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El Bragueros Articulado sistema MONTSERRAT es el más práctico y moderno para la completa retención ó curación de las hernias por causas rebeldes que sean. Grandes existencias en bragueros de goma para niño. Especialidad en piezas de brazos artificiales Fajas ventrales. Tirantes plásticos para corregir la cargazón de espaldas para varices. Apósitos antisépticos y lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLE de los miércoles, Arrabal de San Antonio, 3, 1.º quina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

Casa Montserrat: Unión Tarragona